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1 OITA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJIA

Ioo6opro konmponno (2-3 1onu, 2016 2,)

TEOPUS
3apaua 1
38 peakuusATa Ha TEPMHUYHA TUCOLMALMA HA BOJA B ra3oBa ¢a3a, KOATO MPOTHYA [0 YPABHCHUETO:
H:0(g) —> Ha(g) + 2 Ox(g), 1)

CTaHIApTHOTO W3MCHEHNE HA PeakKiMOHHaTa eHeprus Ha I'nbc AG® npu Temneparypa 2300 K e
118,08 kJ mol-!.

3a pyr mpouec Ha TEPMUYHA AMCOLHMAIHS, MPOTHYALI 110 YPABHEHHETO:
AgrCOs(s) = Ag0(s) + COx(g), Q@)

Ca nNpeACTaBCHU TabJIMYHU JaHHH 32 TEMIEpaTypHaTa 3aBUCUMOCT Ha paBHOBECHATAa KOHCTaHTa K

I, K 350 400 450 500
K 3,98x10*4 | 1,41x102 | 1,86x10-! | 1,48

1 H3suucnere crenenta na mucoumanus a (B %) Ha Boxata (peaxuwus (1)) npu 1axeHara Teme-
parypa u Hansrase | bar.

2 Karo usnonssare npe/icTaBeHuTE B TaG/ML@ATa JAHHH, ONPe/IENeTe rpadiaHO CTOMHOCTTa Ha
CTaHIaPTHOTO H3MEHEHHE Ha PeaKUMOHHATa enTammus A Ha npouec (2). 3anumere usn-
KOXHMHYHATa 3aBHCHMOCT, KOATO L€ u3nonssare. [TonGepere moaxoasiy KOOpMHATH H 3a-
nuuere B Tab/Mia CTOHNHOCTHTE UM 32 EKCIIEPHMEHTAIHUTE TOYKH, KOUTO I IPEICTABHTE
rpau4HO HA MpPEIOCTABEHATa BH MUIMMETpoBa xaptus. OT rpadukata H3dHMCIETE CTO-
HoctTa Ha A (8 kJ mol™!) mpu npeanonoxenne, ye AH° He 3aBHCH OT TeMmepaTypara B
JIa[IcHHs TEMIIEPATYPEeH HHTEPBAJL

Enun ot nponykrure na peakums (1) - ra3sT BOZOPOJ, HAMMpALI ce MpH Temmeparypa 25 °C u Hams-
rane 1,00 atm, e moasoxeH Ha 06paTHMO 06eMHO pasmmpenue ot obem S00 cm? 1o o6em 1000 cm?
C €IHOBPEMEHHO 3arpsBaHe Ha raza 0 Temneparypa 100 °C. [Ipuemere ueanHo ra3oBo MOBEICHHE
U TEMINIEPATyPHA HE3aBUCHMOCT Ha Cp,m.

3 Hszuucnere usmenenueto Ha entponusta AS (8 J K-!) 3a To3u nponec.
BomopoasT B3aumMozeiicTBa ¢ 6poM B ra3osa ()asa no ypaBHEHHETO:
Ha(g) + Bra(g) —> 2HBr(g) (©)]
ExcrniepuMeHTanHOTO KHHETHYHO YPAaBHEHHE HA Ta3H PEaKius e
d[HBr] i k[H, ][Br, ]3/2
dr [Br, J+k '[HBr]

3a peaxuus (3) € NPEUIOKEH CIETHUAT BEPHIKHO-PATHKAIIOB MEXaHH3bM:
B, +M - Br-+Br-+M ki M e wm Bry uim H»
Br- + Ho —> HBr + H- kp

H- + Br, —> HBr + Br- kp'
H-+ HBr —> H; + Br- kr
Br-+Br-+M — Bnn + M kt

4 Bb3 0CHOBA Ha NPE/UIOKEHAA MEXAHU3BM, H3BE/ETE AM(EPEHIHATHO KHHETHIHO ypaBHEHHE
3a cKopocTTa Ha 0Gpasysane Ha HBr no peakims (3), Karo H3non3Bate KBasHCTALHOHEPHOTO
NpubIKEHHE 32 KOHLIECHTPALMATE HA HHTEPMEIHATHTE.

5 Karo cpaBHuTE H3BEIEHOTO B T.4 KHHETHYHO YPaBHEHHE C EKCIIEPHMEHTAIHOTO KUHETHYHO
YPaBHEHHE, 3aMUIIETE U3PA3HU 32 IBETC EMIIMPUYHU CKOPOCTHH KOHCTaHTH K 1 k “Kato QyHk-
IUs OT CKOPOCTHHTE KOHCTAHTH Kty kp, kp', ke 1 ki Ha OTIETHUTE CTAIUH B NPEIJIOKEHUS Me-
XaHH3BM.

BpOMPlI[HHTC HOHH ca XOMOT€HHH KaTajM3aTOPH HA pEaKUUATa Ha pas3jlaraHe Ha BOZIOPOJICH NEPOK-
CHJI, KOATO MPOTHYA 10 YPABHEHHETO:

2H202(aq) —> 2H,0(l) + Ox(g) )

ExcnepumenTanto e ycranoeHo, 4e ckopocTTa Ha peakuust (4) 3asucu ot pH Ha pasTBopa Ha BojIo-
POJIEH MEPOKCHUL.

3a peakims (4) € NPEUIOKEH CIICIHUAT MEXAHU3BM:

H30* H20: = H3;0:* + H20(g) K  nocrtura ce paBHOBecHe
H;0:'+ Br- —— HOBr + H,O k OaBeH crajuii
HOBr + H20; — H30* + O; + Br- OBp3 craguit

6 B3 0CHOBa Ha NIPE/IOKEHHS MEXAHH3BM, H3BEACTE AU(EPEHIHATHOTO KHHETHYHO ypaBHE-
HHE 32 CKOpOCTTa Ha o6pasysane Ha O2 o peakuus (4).

7 3anuuiere u3pas 3a eeKTUBHATA CKOPOCTHA KOHCTAHTA Keff KATO (yHKIIMS OT PAaBHOBECHATA
koHCTaHTa K M CKOpOCTHATA KOHCTaHTa k Ha ChOTBETHUTE CTA/IMH B TPE/UIOKEHHS MEXaHHU-
3BM.

3agaua2

Jlectrmpanara Bona uma cnaGo kucena peakuus (pH ~ 5.6), K0ETO ce Ib/bkH rIaBHO Ha BBIJIEPOI-
HHUS IHOKCHJI, TIOTBJIHAT OT Bh3/yXa.

an KOHTAKT Ha ra3 rerjiepoJ€H AMOKCHJI C BOAA OpOTHYAT CICAHUTE NPOLIECH:

[CO,] 1
COxg) = COx(aq), ——2—-=—. ku=29,76 atm mol"' L (25 °C),
p(CO,)  ky
ku — KOHCTaHTa Ha XeHpH
k
CO2(aq) + H20 = H,CO3, K, =k—", k,=0,039 s, k. =235
k./k. — ckopocTHa KOHCTaHTa Ha NpaBa/o6GpaTHa peaKuus
(a) H2CO3 + HyO = HCOs~ + H30%, Kaj1=25x104
(b) HCOs~ + H20 = COs> + H3O%, Kaz=4,69x10!!

Ka,l H Ka_z — CTENCHHH KOHCTAHTH HAa KHCEJIMHHOCT



OT Tesu paBHoOBecus CJIeNiBa, 4e NpH JajeHa TeMIeparypa CbAbpkanuero Ha CO; BLB Bojara, a or-
TaM ¥ HEHHATa KHCEIMHHOCT, me 3aBHCAT oT TapLUHAIHOTO HANATAHE HA BBICposeH JIHOKCHY,
P(COy), Hax Bopara.

1 Toxaxere ¢ u3uncnenus komko ¢ pH na necrummpana pona, axo mo JaHHH OT HAYaNoTO Ha
2016 roauna, BBIJICPOAHUAT AHOKCH] B arMocepara e 611 ppm (Macosn).

B npemnnycrpramara enoxa (mpesm cpeara na XVII BEK) BBIVIEPOIHHAT TUOKCHA B aTMoc(epara
€ 6m 43% no-manko.

2 Konko e 6una KncemmuHoCTTa (pH) Ha wmcta Boja B NPEMHYCTpHaNTHATa enoxa?
3 Kowm gBa daxTopa BmssT Haii-cumHO 3a yBenmuenuero Ha CO; B arMocepara Ha 3emsTa?

Ipupoanute MHHEPAJIHH BOM 3a NMHEHE uMaT OOMKHOBEHO OCHOBHa peakunst (pH > 7). koero ce
AIbJDKH MNIABHO HA ChABPKALIM Ce B THX XHJPOreHKap6OHATHH HOHH.

Munepannara Bona or paiiona Ha ¢. Muxankogo (B Pononure) e exna or C€THPHTE €CTECTBEHO ra-
SUpaHH MUHEpatHH Boau B Ceera. Topa ce ABIDKH Ha BUCOKATa KOHLEHTpALHs Ha BBIJIEPOJIEH /11~
OKCHI B HEs, KOETO € NPHYMHA M 3a Kicemus it Xapaxtep. Io mureparypuu naunn Muxankosckara
MHHEpaiHa Boa uma pH = 6 4 y Cbabpxka 1732,9 mg/L XHApOreHKapboHar.

4  Komxo e CbAbpkannero va COz (B mg/L) B Tasy MHHepaiHara Boga?

3a na ce HeyTpamusupa nect.H20 tpsa6sa muoro TI0-MAJIKO OCHOBA, OTKOJIKOTO 33 HEyTpaJu3upane
Ha MuxankoBcka Munepansa BOJA.

5 a)Komko Muummtpa 0,100 M NaOH ca HEOGXOMMH, 32 1a ce MoHmKU KHCEJIMHHOCTTA Ha
100,0 mL munepama BoJia oT MuxaikoBo o pH =7,00?

6) O6scuere 3amo »HO-kucenara“ necr.H,0 ce HEYTpaM3Hpa ¢ M0-Mako ocHoBa?

Benedxcka: Ila ce Tipueme, ye Bogara ot ¢. Muxakoso e ¢ Temneparypa 25 °C.

3agauya 3

Peakuym, npu xouro ce cr3nasa CTEPEOreHEH LICHTBP MOraT a ce HaCouBAT Taka, 4e J1a poTHyar ¢
BHCOKA CTEPEOCENEKTHBHOCT (MOMTyyaBa ce NIPEUMYIIECTBEHO €QUHUAT crepeonsomep). Takbs Tun
Ca B3aUMO/ICHCTBHATA Ha €HONATEH THII HOHU ¢ CNEKTPOduIH:

0 .
R base P /O Eq* 9 X i
Aux, Aux, Rj)l\Auxa A 8 X
E, g
o (0]
base g 2 2
R —— R - 1. R
Auxy Aux;, R s Auxy - Auxy \i)J\x
E, E2

Auxa u Auxy ca xupannu Xemepoyuknenu gpacmenmu, xoumo Hacousam e3aumodeticmeuemo na
enekmpogpunnume azenmu E;* y Ey* npeumywecmeeno om no-manko 3anpevenama cmpana Ha co-
omeemHus ewonamen mun gion; X- ¢ HyKneogun.

I Hanmuwere ypasnennsra 3a T1011y4aBane Ha cheaunennaTa B u D no cxemure no-gony. Onpe-

Aenere abcomornara KOH(HTypauus Ha CTEPCOLCHTPOBETE B M3XOAHHTE CheHHEHHS K B
npoayktute B u D,

BN OH  (E10),c=0, K,CO, .
LBuli, THE-  +
TR e e CHsCH,cocl ~ B

v ph
HzNL/OH (Et0);C=0, k;CO4 1. Bui, THF 5
/\ e R OR,COC

Chbenunennsta B u D ce HM3M0JI3BAT 3a MoJTyYaBaHe Ha eHONaTen THII HOHH.

2 Hanmwere Bcuyxn YPaBHEHUS OT CXEMHTE 110-101Ty, KaTo Hymare TIPE/BHJ, Y€ BCHYKH mpe-
XOIu npotHyat Ge3 enumepusamms, Crenunennsta F u H ne ChAbpKar a3ot. Onpenenere
abcomorHara KOH(QHTypanus Ha CTEPEOTCHHUTE LCHTPOBE B CheIMHEHMATA F,HulL.

G (C17H150,)
1. PhCH,0Li

2. H30*Cr
1.LDA, THF 1. LiAIH4 Et,0
B —> "1 —— =g ERO DMSO, Pyr.SO
2. PhCH,Br 2. Hz0*Cr H Et;N K

1. LIOH, H,0
2. Hz0%crr
F

1. LDA, THF
2. CHycocr -

LDA - nurnes JHMH30MIPONHIaMH

THF - TETPaxuapopypan

DMSO, Pyr.SO;s, Et;N (pearenT Ha Parikh-Doering) — AHUMETHIICY I)OKCH I, KOMILTEKC 11K~
PHIHH-CEPEH TPHOKCH, B IpUCheTBUe Ha BN e CCJICKTHBEH PEareHT 3a OKHCIEH e Ha
[TbPBHHH MM BTODHYHH IKOXOJTH ChOTBETHO Z0 ANACXU/IH UITH KETOHH.

3 Hanwmmere mexauusma na PeakuusaTa 3a npexona E — F.

Cnpasoynu dannu u 3asucumocmmu;:

Monuu macu M (g/mol): C- 12,011, H-1,0079; O — 15,999
YHuBepcanHa rasosa KOHCTaHTa: R = 8,314 J mol-! K-!, R = 0,082057 L atm K-! mol-!
Monen ronmuen kananurer Cpm Ha Ha(g) J mol--K-!- 28,824
IlmsTHOCT Ha B3y Xa: Pair = 1,1839 kg/m? (25 °C)
0°C=273,15K
1 atm = 101325 Pa
3aBucuMocCT Ha CHTPONHUATA OT TeMIepaTypara: S(Te) = S(T;) + CvIn(T¢'T;)

dink A H°
YpaBHenue Ha BantXop: —— = =
A7) RT
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[TPUMEPHHU PEILIEHWUS HA TEOPUTUYHUTE 3AJIAUM

3agaua 1
1) AG’=-RTInK
AG_118,08x10°

2)

14
k=e RT =g 8316200, 05100
O3sHauaBaMe: @ - CTeNeH Ha AMCOLMALUs
H.0 H 02
Hauanuu konuuectsa n 0 0
Pearupanu konmuecrsa -an +an +1/20n
Konndectsa npu pasHoBecHe (1-a)n an 1/20n
Mosinu yacT L &% 1/2a
HPH PABHOBECHS (1+1/2a) (1+1/2a) (1+1/2a)
[MapumnanHu HansraHus a-o)p &0 1/2ap
TIpH PaBHOBCCHE (1+1/2a) (1+1/2a) (1+1/2a)

172 32 12
. p(H»)p(0,) p

= /2
p(H,0) (1-a)2+a)
B u3pasa 3a K Bmecto p/p° e 3anucano p.
Tsii kato A«G® UMa BUCOKa, OJIOXKHTENHA CTOMHOCT, KOETO ChOTBETCTBA Ha HUCKA CTOMHOCT Ha K, MOKe
Jia ce MpeanoNoxku, ye a<<l:
32 12
a p

K= ——
12

2
V2 23
Tlpu p= 1,00 bar (p/p®=1.00): o= (2 ~K) ~=0,0205=2%

dmK . o’

B cwotBerctBHE cBC 3aBMCHMOCTTa

d(1/T) R
TEMIEPATYPHO HE3aBUCHMA B 1a/ICHHs TEMIICPATYPEH HHTepBa, rpaduunara 3aBucumoct -In K = f{1/7)
€ NpaBa JIMHUSA C HAKJIOH (BIJIOB KOe(ULIMEHT) tg @, paBeH Ha AH/R.

H npeanonoxexuero, 4e AH° e

Ot TabnuuHMTE NAHHW 3a TeMnepaTypHaTa 3aBMCHMOCT Ha PaBHOBECHATAa KOHCTanTa K Moxe 1a ce
M3YHCIIAT CTOAHOCTHTE Ha BEIMUMHHTE B 3aBUCHMOCTTA -In K = f{1/7), kouTo ca 06061wenn B Tabnuuara
no-zoy:

LK 350 400 450 500
1/Tx1 03 K-I 2,86 2,50 2,22 2,00
InkK 7,83 | 426 | 168 | -039

3)

4)

I'paduyHATa 3aBUCHMOCT € CJIeHATA:

20 22" "24 “ize Foet a0

(amx103, k1
HaknousT Ha TnpaBaTa JJUHUS, U3YHUCJIEH OT KOOpAWHATHUTE Ha IBE MPOU3BOJIHU TOYKH OT JIMHUATA, €:

tga= R =20 =9,54x10°

ToraBa:  AH'/R=9,54x10°xR =9,54x10°x8,314 = 79,32 kJ mol"
n=pVIRT = (101325x500x107)/(8,314x298) = 0,0204 mol
[TspBa cThnKa: 06paTHMO H30TEPMUUHO PA3LIMPEHUE 10 KPAKHHS 00eM:
AiS = nRIn(Vi/Vi) = 0,0204x8,314xIn(1000/500) = 0,118 J K*!
Bropa crbinika: 06paTiMo 3arpsBaHe NpH MOCTOSHEH 06eM 10 KpaifHaTa TemmnepaTypa:
A28 =S8(T1) - S(T}) = Cv In(T¥/T) = nCvy m In(T/T3) = n(Cpum — R) In( TdiTy)
A28 =0,0204x(28,824 - 8,314)xIn(373/298) = 0,094 J K-!
06110 3a npoueca:
AS=A1S+ A8 =0,118 +0,094 = 0,212 J K™
Hpnna{'ame KBa3HCTAUHOHEPHOTO NPHO/IHAKEHHE 32 KOHLUEHTPALMATE HA MHTepMeauaTute H- u Br-.

HudepenunantuTe KUHETHIHN YDABHEHUA 33 CKOPOCTHTE Ha 0GpasyBaHe Ha 1BaTa MHTepMeuara ca:
d[H-] '
" hpBriHy]- kB | - K HIHBr= 0

d[Br-]

=20;{Br , M) - &, [Bre][H, ] + k, [H-]{Bry ] + k, [H-]{HBr] - 24 [Br+]*[M]= 0
Or Tax uspasssame [H *] u [Br+]:
ko k1 k)" [, 1By 1" %
p . t 2 2 )’ [Birs] = (_l)I/Z[Br2 ]]/2
kp[Brz] + k,[HBr] k,

3amectsame [H -] u [Br ¢] B AHDEPEHUHATHOTO KHHETHYHO YPABHEHHE 32 CKOPOCTTA Ha obpa3syBaHe Ha
HBr:

[He] =(



d[HBr] - hiL : . _[HCOJH,0") _,
kp[Bl’°][H2] +kp[H-][Br2] B kr[H-][HBr] (i) (a) H:COs + HiO = HCO: + H:0' | K, [H,C0;] 2,5x10*

(b) — Ka2 € MHOrO MaNKO M NPOLIECHT MOXE 1a Ce mpeHebperte

(iv) H0 + H20 &  Kw=[H;0*][OH] =1,00x10"

dr
dEBr 2k, / k)" H, B

dr [Br, ] + (. /. kp )[HBr] CBIIacHO yCIIOBHETO 32 EIEKTPOHEYTPAIHOCT:
_ 5 [H,CO;] . K,
" = - W
5) Or cpaBHEHHETO Ha FTOPHOTO YPABHEHHE C EKCIIEPUMEHTANHOTO KHHETHUYHO yPaBHEHHE [H:07] = [HCOs] + [OH] = K 5

32 *'[H,0°]  [H,07]
d(HBr]  K[H,][Br,]

>

[HsO"]? = Kai[H:COs] + Ko = Ka1Ki i’(%+ i

dr [Br, J+k '[HBr] ; -
CNle/IBa, Y€ IBETe EMIMUPUYHN CKOPOCTHH KOHCTAaHTH k U &’ ca: [H:0'] = [K, K, M+ K, =,]2,5407 x 0,039 s x 4,021<107" atm +1,00x107 =
no , ' ky 235! 29,76 atmmol ! L
k =2k (k, Ik)'", &=k /kp =2,395x10°mol/L, pH =5,62
= 4 - = = =
6) CxopocTTa Ha 06LiaTa peakuus Ce H3pa3siBa CbC CKOPOCTTA Ha CKOPOCTOONPEIEALIMS €Tal, KOHTO € 2l ekl 02} = 802 110° S {1 =0,68) = 2207 ¥poeie=2 SN ENE Mo
BTODMAT CTa/Iii HA NPEJUIOKEHUS MEXaHH3bM. ClieJoBaTENHO AM(DEPEHLHATHOTO KHHETHYHO -1 4
YPaBHEHHE 3a CKOPOCTTa Ha 00Opa3yBate Ha Oz e: [H3O*Jbefore =, [2,5¥107 x 0.9 f 3 23880 atlln +1,00x107 =
40, ] 23 s 29,76 atm mol™ L
2 T - = 6 =
- k[H302 1Br ] 1,810x10° mol/L,  pHbefore = 5,74
3) Jlsara 0CHOBHH (haKTOpa Ca: M3MOJI3BAHETO HA H3KOMAEMH FOPUBA U 00E3/IECABAHETO
Karo u3nonssame KBasup HOTO NpUO/IMKEHHe, OT H3pa3a 32 PABHOBECHATA KOHCTAHTA Ha 4) Cymupar ce nouieHHo paBHoBecus (ii) u (iiia):
MbPBHA CTaNMii 3pa3siBamMe KOHUEHTPaUKUaTa Ha uHTepMeauata [Hs02'): 5
~ b [HCO; ]J[H;07] 0,039 4 o
[H30:"] = K[H202][H:0"] CO2(aq) + 2H:0 = HCOs~ + H:0%, K =W=TX2’SXIO =424x10
3amecrpame [H3O:"] B nudepeHuManHoTo KHHETHYHO ypaBHEHHE 32 CKOPOCTTA Ha oOpasyBaHe Ha Ox: :
01 1B HCO, ][H,0"] gf)i,g miLM*“’“
= kK[H,0, ][H;0 " ][Br ] oo = S TLO') SLEmgmbE ey
K 4,24x10°
7) EdexTrBHaTa CKOPOCTHA KOHCTAHTA Keg - p(CO2) = 26,665 mM x 44,01 mg/mmol = 11735 =1,2x10* mg/L (1,2 g/L)
o CO
k= RK, 5a) Ot paBHOBecHaTa KOHCTaHTa B T.4 cnema: [H3O'] = K [—2]_
Kb1eTO: K — paBHOBECHATA KOHCTAHTa H Kk — CKODOCTHA KOHCTAHTa Ha ChOTBETHO ITBPBHUS M BTOPHS [HCO,7]
CTaJiH Ha NMPEJUIOKEHUS MEXAaHUIBM. Ipu no6assxe Ha NaOH:
CO2(aq) + OH = HCOs~
Jazaua 2 — CO; HamasBa, a koHueHTpauusTa Ha HCO;™ pacre.
26,66 — n(NaOH)
CO - Ipu pH=7,0: 107°=424x10" ——— =
1) Or pV=nRT: p= 5xRT= CRT, ¢(COz)= W(W)ox)"“ T ™ 28,40+ n(NaOH)
61110 x1,1839 glL ? 5,24n(NaOH) = 84,638, = n(NaOH)= 16,15 mmol (3a 1 L)
X X L atm
C02) = ~————" 7 x0,082057 —— x 298,15 K =4,021x10* atm 100 mL L -
P(CO2) 44,009 g/mol Kmol x 16,15 mmol x B 16 mL (0,100 M NaOH)

PaBHoBecHs B pa3TBopa: 6) [lect. Boxa e pastBop Ha kucenuHa, B kosto HCOs™ e mpoaykt camo oT xuapomusara Ha COa.

[CO,] 1 Munepanuara Bozia e G6ydep ot ceusmepumu konuuectsa HCO;™ (28,4 mM) u CO:2 (26,7 mM).
p(CO,) 29,76 atmmol™ L
_[H,CO,] 0,0395"

[CO,] 2357

(i)  COxAg) = COxAag),

(i) CO2(aq) + H2O = H:COs, K,



3agaua 3
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